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ΤΡΟΦΙΜΩΝ & ΠΟΤΩΝ

Με τη συνεργασία του 
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ΤΕΥΧΟΣ 2282

   

• ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ
Η στρατηγική για ΚΑΘ-OKAA  
και Ελληνικές Αλυκές το 2026

• KAFEA TERRA
Ενίσχυση τζίρου και όγκου το 2025 
- Οι 4 αγορές που στοχεύει το 2026

• ΒΕΡΓΙΝΑ VS HEINEKEN 
/ΑΘΗΝΑΪΚΗΣ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑΣ

Βγήκε ενδιάμεση απόφαση, κοντά 
σε επιδίκαση αποζημίωσης €83 

εκατ. - Η απάντηση των Ολλανδών

• ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ
Η κρίση που ανεβάζει τις τιμές  

στα ευρωπαϊκά ράφια

Editorial
Η αβάσταχτη ουτοπία  
της παραγωγικότητας

Debrief
Σε έναν μήνα θα ξέρουμε (;)

Business Maker
• �Η Νο1 προτεραιότητα  

για τη βιομηχανία τροφίμων 
μετά την Βιολάντα 

• �Quiz: Ποιο fund θα ήθελε  
να μετρά αντίστροφα  
για exit, αλλά...

SecretRecipe
Έρχονται μέτρα  
για το υψηλό κόστος 
ενέργειας στη βιομηχανία

Business Insight
Η Τεχεράνη που δεν είναι... 
Καράκας, η επιβεβαίωση 
Dimon και η επόμενη ημέρα

https://www.lidl-hellas.gr/c/nostima-kai-nistisima-26kw07/a10088870
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• ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ-OLYMP

ΠΙΟ ΣΦΙΧΤΉ ΦΈΤΟΣ Η ΑΓΟΡΆ ΣΤΗΝ ΕΛΙΆ - ΜΕΙΩΜΈΝΑ 30%  
ΤΑ ΚΈΡΔΗ ΣΤΟ ΕΞΆΜΗΝΟ ΑΛΛΆ ΚΑΙ ΝΈΑ ΕΠΈΝΔΥΣΗ €5 ΕΚΑΤ.
Αντιμέτωποι με μια σαφώς πιο δύσκολη συν-
θήκη βρίσκονται τη φετινή σεζόν οι Έλληνες 
τυποποιητές κι εξαγωγείς επιτραπέζιας ελιάς 
ύστερα από μια χρονιά που ο όγκος της εγχώ-
ριας παραγωγής, σε συνδυασμό με τα προβλή-
ματα που αντιμετώπισαν ανταγωνιστικές χώ-
ρες, τους έδωσε πλεονέκτημα στις διεθνείς 
αγορές. 
Το σκηνικό φέτος είναι αρκετά διαφορετικό κα-
θώς αφενός η Ελλάδα δεν είναι η μόνη που έχει 
μια ικανή παραγωγή, αφετέρου οι αγοραστές 
δεν δείχνουν την ίδια διάθεση να βάλουν το 
χέρι στην τσέπη. "Το κόστος της πρώτης ύλης 
συνέχισε να ανεβαίνει", δηλώνει στο FnB Daily 
ο Διευθύνων Σύμβουλος της Olymp, Προκό-
πης Κωνσταντόπουλος.

ΑΠΡΟΘΥΜΟΙ ΝΑ ΣΗΚΩΣΟΥΝ 
ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΟΙ ΑΓΟΡΑΣΤΕΣ
Σε επίπεδο παραγωγού, όπως εξηγεί, η τιμή 
της πράσινης ελιάς Χαλκιδικής ήταν φέτος αυ-
ξημένη κατά 20% σε σχέση με πέρυσι ενώ στην 
κατηγορία της ελιάς Καλαμάτας και παρά το ότι 
η σοδειά ήταν σε ποσότητα κάτι παραπάνω από 
ικανοποιητική, υπήρξαν ποιοτικά προβλήματα, 
ανεβάζοντας αντίστοιχα το κόστος για τις επι-
χειρήσεις.  "Όμως αυτή τη φορά το επιπλέον 
κόστος δεν μπορούμε να το πάρουμε από την 
αγορά", δηλώνει στο FnB Daily ο κ. Κωνστα-
ντόπουλος. "Σε γενικές γραμμές, η αγορά είναι 
φέτος πολύ πιο σφιγμένη και δεν δέχεται αυ-
ξήσεις τιμών", προσθέτει. 

DATA (σε €χιλ.)
Κύκλος Εργασιών
30/6/2025: 90.219
30/6/2024: 84.305
30/6/2023: 70.476
30/6/2022: 75.527

ΕΒΙΤ
30/6/2025: 21.417
30/6/2024: 17.130
30/6/2023: 13.655
30/6/2022: 12.475
Κέρδη προ φόρων
30/6/2025: 21.447
30/6/2024: 16.967
30/6/2023: 13.432
30/6/2022: 12.252

ΣΤΑΘΕΡΟΙ ΟΙ ΟΓΚΟΙ ΑΛΛΑ 
ΜΕΙΩΜΕΝΗ Η ΑΞΙΑ ΤΩΝ 
ΠΩΛΗΣΕΩΝ
Χαρακτηριστική είναι και η περίπτωση των 
ΗΠΑ, μιας αγοράς όπου πέρυσι οι εκεί συ-
νεργάτες κι αντιπρόσωποι των ελληνι-
κών εταιρειών- ενδεχομένως λόγω και του 
timing των ανακοινώσεων Trump - εμφανί-
ζονταν διατεθειμένοι να μοιραστούν, σε πολ-
λές περιπτώσεις εξ ημισείας, με τους προμη-
θευτές τους το επιπλέον κόστος των δασμών. 
Η προθυμία αυτή φέτος, σύμφωνα με τον κ. 

Κωνσταντόπουλο, απουσιάζει, αφήνοντας 
τους Έλληνες τυποποιητές να επωμιστούν 
εξ ολοκλήρου το +15%, με ό,τι αυτό σημαίνει 
βέβαια για την κερδοφορία τους. 
Η Κωνσταντόπουλος-Olymp δεν αποτελεί 
εξαίρεση καθώς, σύμφωνα με τον συνομι-
λητή μας, τα καθαρά κέρδη στο α' εξάμηνο 
της φετινής χρήσης (σ.σ. ξεκινάει από 1η Ιου-
λίου) εμφάνισαν μείωση 30%, την ώρα που 
οι πωλήσεις κινήθηκαν στα περυσινά επίπε-
δα σε όρους όγκου αλλά υποχώρησαν 15% 
σε όρους αξίας. 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
€8,8 ΕΚΑΤ.
Παρ' όλα αυτά, η εταιρεία δεν παρεκκλίνει 
από τον επενδυτικό της σχεδιασμό καθώς 
αυτό το διάστημα ολοκληρώνει - ενταγμέ-
νο στη Δράση 4.2.1.- πρόγραμμα €8,8 εκατ. 
για εκσυγχρονισμό των παραγωγικών της 
εγακταστάσεων, κτιριακά και νέες γραμμές 
παραγωγής.
Θα ακολουθήσει, σύμφωνα με τον κ. Κων-
σταντόπουλο, νέα επένδυση €5 εκατ. για 
βελτίωση των γραμμών παραγωγής η οποία 
έχει ήδη αρχίσει να υλοποιείται ενώ έχει ήδη 
υποβληθεί ο σχετικός φάκελος προς ένταξη 
στο Μέτρο Π3-73-2.3 για επενδύσεις στη με-
ταποίηση αγροτικών προϊόντων. 

Γιάννης  Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Προκόπης Κων-
σταντόπουλος, 
Πρόεδρος & CEO, 
Κωνσταντόπου-
λος-Olymp
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POWERED BY

• TARGET

ΠΤΏΣΗ ΕΣΌΔΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΌΤΗΤΑΣ, 
ΑΛΛΆ ΚΈΡΔΗ ΠΆΝΩ ΑΠΌ ΤΙΣ ΕΚΤΙΜΉΣΕΙΣ

• ΣΕΒ

ΝΈΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΉ ΣΎΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΣΤΟΝ ΚΛΆΔΟ 
ΤΩΝ ΖΑΧΑΡΩΔΏΝ

Πτώση εσόδων και επισκεψιμότητας στα 
καταστήματά της ανακοίνωσε για ακό-
μη ένα τρίμηνο η Target, ωστόσο τα κέρ-
δη ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις και η εταιρεία 
δήλωσε ότι είναι έτοιμη να τερματίσει την 
πτωτική πορεία των πωλήσεων.
Ο λιανοπωλητής δήλωσε ότι οι τάσεις πω-
λήσεων και επισκεψιμότητας ανέβηκαν 
τους τελευταίους δύο μήνες του γιορτινού 
δ' τριμήνου. Στη συνέχεια, οι πωλήσεις γύ-
ρισαν σε θετικό πρόσημο, σε ετήσια βάση, 
τον Φεβρουάριο.
Σε δελτίο Τύπου, ο Διευθύνων Σύμβουλος 
της Target, Michael Fiddelke, περιέγραψε 
αυτή τη στροφή ως “ένα σημαντικό ορόση-
μο στον δρόμο μας προς την ανάπτυξη φέ-
τος" και πρόσθεσε ότι ενισχύει "την εμπι-
στοσύνη μου στη δυναμική που χτίζουμε 
και στο μέλλον που δημιουργούμε μαζί”.
Ο Fiddelke, που ανέλαβε τη θέση του CEO 
στις 1 Φεβρουαρίου, θα προσπαθήσει να 
πείσει την Wall Street ότι η εταιρεία απο-
κτά δυναμική πωλήσεων, κατά τη διάρκεια 
συνάντησης με επενδυτές.

DATA Δ’ Τρίμηνο (Σύμφωνα με LSEG)
Κέρδη ανά μετοχή: $2,44 προσαρμοσμένα

Έσοδα: $30,45 δισ. (1,5%)
Καθαρά Κέρδη: $1,05 δισ./ $2,30  

ανά μετοχή
Συγκρίσιμες πωλήσεις: (2,5%)

Εξαιρουμένων των έκτακτων στοιχείων, 
όπως κέρδη από δικαστικές διακανονί-
σεις και κόστη μετασχηματισμού της επι-
χείρησης, τα προσαρμοσμένα κέρδη ανά 
μετοχή ήταν $2,44.

ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΑΝΑΣΤΡΟΦΗΣ
Η Target προσπαθεί να τερματίσει αρκετά 
χρόνια απογοητευτικών αποτελεσμάτων, 
που προκλήθηκαν από λάθη της εταιρεί-
ας και οικονομικούς παράγοντες. Οι ετή-
σιες πωλήσεις της έχουν παραμείνει πε-
ρίπου σταθερές για τέσσερα χρόνια, μετά 
από σημαντική άνοδο κατά την περίοδο της 
πανδημίας Covid.

ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΘΕΣΕΩΝ
Στο πλαίσιο αυτό, η Target προχώρησε σε 
περικοπή 1.800 θέσεων εργασίας στο εται-
ρικό τμήμα τον Οκτώβριο.
Ορισμένοι πελάτες της Target ανέφεραν 
στο CNBC ότι ψωνίζουν αλλού, λόγω ζη-
τημάτων όπως πιο ακατάστατα καταστή-
ματα ή διαφωνία με τις κοινωνικές πρω-
τοβουλίες της εταιρείας, όπως η μείωση 
των πρωτοβουλιών DEI (diversity, equity, 
inclusion). Η εταιρεία αναγνώρισε ότι η 
αντίδραση σε αυτή την απόφαση επηρέασε 
τις πωλήσεις και προκάλεσε απώλεια με-
ριδίου αγοράς ως προς τους ανταγωνιστές.

Υπεγράφη η συλλογική σύμβαση εργασί-
ας της βιομηχανίας και βιοτεχνίας ζαχαρω-
δών προϊόντων για την περίοδο 2026–2028 
την Τρίτη. Τη συμφωνία υπέγραψαν ο ΣΕΒ, 
η ΕΒΒΖΕ, η ΠΟΕΕΤ και η ΓΣΕΕ, κατόπιν πρό-
σκλησης της ομοσπονδίας.

ΝΕΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Η συμφωνία αποτελεί την πρώτη που συνάπτε-
ται στο πλαίσιο της Εθνικής Κοινωνικής Συμ-
φωνίας και σηματοδοτεί την έναρξη μιας νέας 
φάσης διαλόγου ανάμεσα στους κοινωνικούς 
εταίρους, με στόχο την ενίσχυση της παραγω-
γικότητας και της ανταγωνιστικότητας του κλά-
δου, καθώς και τη βελτίωση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος των εργαζομένων.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ
Η σύμβαση προβλέπει αυξήσεις μισθών καθ’ 
όλη τη διάρκεια της ισχύος της, από τον Ιανουά-
ριο του 2026 έως τον Δεκέμβριο του 2028. Επι-
πλέον, εισάγονται ειδικά επιδόματα:
•	 προσαύξηση 20% για εργαζόμενους με 

θέση αρχιτεχνίτη
•	 επίδομα προϋπηρεσίας έως δέκα τριετίες 

με ποσοστό 5% ανά τριετία

•	 επίδομα γάμου 10%
•	 επίδομα τουριστικής εκπαίδευσης 10% για 

αποφοίτους τουριστικών σχολών και 5% 
για αποφοίτους σχολών ΔΥΠΑ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ
Ο κλάδος παραγωγής ζαχαρωδών προϊόντων 
κατέγραψε το 2024 εξαγωγές αξίας €416 εκατ. 
ευρώ, σημειώνοντας ετήσια αύξηση 11,2%. Με 
την κήρυξη της νέας συλλογικής σύμβασης ως 
γενικώς υποχρεωτικής, καλύπτονται περισσό-
τεροι από 23.000 εργαζόμενοι σε περισσότερες 
από 2.000 επιχειρήσεις, σύμφωνα με στοιχεία 
του ΕΡΓΑΝΗ.
Σε δηλώσεις του, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ, Σπύρος 
Θεοδωρόπουλος, τόνισε ότι η υπογραφή κλα-
δικών συλλογικών συμβάσεων αντικατοπτρί-
ζει τόσο τις δυνατότητες των επιχειρήσεων όσο 
και τις ανάγκες των εργαζομένων.

Michael 
Fiddelke, 
CEO, Target

Σπύρος 
Θεοδω-
ρόπουλος, 
Πρόεδρος, 
ΣΕΒ
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• ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉ ΓΙΑ ΚΑΘ-OKAA  
ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΈΣ ΑΛΥΚΈΣ ΤΟ 2026

• DS SMITH HELLAS - ELVIAL

ΝΈΑ ΛΎΣΗ 
ΣΥΣΚΕΥΑΣΊΑΣ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΌ 
ΚΛΆΔΟ
Στη βελτιστοποίηση της βιομηχανικής συ-
σκευασίας και της εφοδιαστικής αλυσίδας 
προχωρούν η DS Smith, μέλος του ομί-
λου International Paper, και η Elvial, ελ-
ληνική βιομηχανία διέλασης αλουμινίου, 
μέσω της εφαρμογής της λύσης FanFold 
στον βιομηχανικό τομέα στην Ελλάδα.

Ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ
Η συγκεκριμένη λύση σχεδιάστηκε με 
βάση τις παραγωγικές και διανεμητικές 
ανάγκες της Elivail, η οποία δραστηρι-
οποιείται στην ανάπτυξη και παραγωγή 
προηγμένων αρχιτεκτονικών συστημά-
των αλουμινίου, καθώς και ειδικών προ-
φίλ για εφαρμογές που εκτείνονται από 
τον φωτισμό έως την αυτοκινητοβιομη-
χανία και τον ιατρικό εξοπλισμό.

FANFOLD
Η λύση FanFold βασίζεται σε ενιαίο φύλ-
λο κυματοειδούς χαρτονιού με σχεδιασμό 
τύπου ακορντεόν, επιτρέποντας την προ-
σαρμογή των διαστάσεων της συσκευ-
ασίας ανάλογα με το προϊόν. Σύμφωνα 
με τις δύο εταιρείες, η προσέγγιση αυτή 
αντικαθιστά τη χρήση πολλαπλών φύλ-
λων συσκευασίας, απλοποιώντας τη δι-
αδικασία προετοιμασίας και μειώνοντας 
τόσο τη χρήση υλικών, όσο και τον χρόνο 
συναρμολόγησης.
Παράλληλα, ο σχεδιασμός της λύσης επι-
τρέπει καλύτερη αξιοποίηση του αποθη-
κευτικού και μεταφορικού χώρου, ενώ η 
δομή του υλικού λειτουργεί απορροφητι-
κά έναντι κραδασμών, περιορίζοντας την 
ανάγκη για πρόσθετα υλικά πλήρωσης. 
Η δυνατότητα ενσωμάτωσης σε αυτομα-
τοποιημένες γραμμές παραγωγής χωρίς 
τροποποιήσεις στις υφιστάμενες διαδι-
κασίες συγκαταλέγεται επίσης στα βασι-
κά χαρακτηριστικά της λύσης.

Στον περαιτέρω επιχειρησιακό και επενδυ-
τικό μετασχηματισμό της Κεντρικής Αγο-
ράς Θεσσαλονίκης (ΚΑΘ) και των Ελληνι-
κών Αλυκών, επικεντρώνεται η στρατηγική 
του Υπερταμείου για το 2026, με έμφαση στη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την πλήρη ψηφιοποίη-
ση και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας.
Ο Διευθύνων Σύμβουλος του Υπερταμείου, 
Γιάννης Παπαχρήστου, ανέφερε ότι και στις 
δύο εταιρείες καταγράφεται σταθερή βελτί-
ωση των οικονομικών επιδόσεων.

ΚΑΘ - OKAA
Οι Κεντρικές Αγορές Αθήνας και Θεσσαλονί-
κης επιταχύνουν τον μετασχηματισμό τους, 
ενισχύοντας τον ρόλο τους ως κρίσιμοι κόμ-
βοι της εφοδιαστικής αλυσίδας τροφίμων. 
Μετά τη μεταβίβασή τους στο Υπερταμείο, 
καταγράφεται σαφής βελτίωση οικονομι-
κών μεγεθών και λειτουργικής αποτελεσμα-
τικότητας. Ο ΟΚΑΑ πέτυχε αύξηση κύκλου 
εργασιών περίπου 30% (2015–2024), βελτί-
ωση καθαρών κερδών και ενίσχυση ιδίων 
κεφαλαίων, ενώ η ΚΑΘ πέρασε από ζημιο-
γόνα αποτελέσματα σε σταθερή κερδοφορία, 
διατηρώντας κομβικό ρόλο στην Βόρεια Ελ-
λάδα, ενισχύοντας παράλληλα τον κύκλο ερ-
γασιών της.
Σε εβδομαδιαία βάση διακινεί 600 -800 τό-
νους οπωροκηπευτικών και περίπου 600 
τόνους κρέατος, ενώ στη Λαχαναγορά δρα-
στηριοποιούνται 280 καταστήματα και στην 
Κρεαταγορά 24. 
Φέτος προγραμματίζεται η εκκίνηση ολοκλη-
ρωμένου Στρατηγικού Σχεδίου που περιλαμ-
βάνει την εξέταση μεγιστοποίησης συνερ-
γειών με τον Οργανισμό Κεντρικών Αγορών 
και Αλιείας. Παράλληλα, δρομολογείται πλά-
νο αναβάθμισης εγκαταστάσεων €1,6 εκατ. 
για την επόμενη τριετία, καθώς και περαι-
τέρω ενίσχυση της τεχνολογικής υποδομής 
και της κυβερνοασφάλειας με τη δημιουρ-
γία εναλλακτικού μηχανογραφικού κέντρου 
για τη διασφάλιση δεδομένων και αρχείων. Η 
αναβάθμιση του συστήματος ERP με δυνατό-
τητες Τεχνητής Νοημοσύνης και η δημιουρ-
γία κέντρου ελέγχου καμερών με υποστήρι-
ξη ΑΙ εντάσσονται στη συνολική στρατηγική 
πλήρους ψηφιοποίησης.
Η κατεύθυνση είναι σαφής, η σταδιακή 
αλλά σταθερή επανατοποθέτηση της ΚΑΘ 
ως σύγχρονου, οργανωμένου και εξωστρε-
φούς κόμβου χονδρικού εμπορίου, με πρό-
τυπα λειτουργίας αντίστοιχα ευρωπαϊκών 
αγορών.

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΛΥΚΕΣ
Αντίστοιχα, οι Ελληνικές Αλυκές από ζημιο-
γόνα αποτελέσματα την περίοδο 2015 - 2016, 
εμφανίζουν διατηρήσιμη κερδοφορία μετά 
το 2017, ενώ τα ίδια κεφάλαια έχουν ενισχυ-
θεί σημαντικά. Η παραγωγική δυναμικότη-
τα υπερβαίνει τους 200.000 τόνους ετησίως 
και η εταιρεία παράγει και διαθέτει διαφο-
ροποιημένους τύπους αλατιού, ενισχύοντας 
τη θέση της στην εγχώρια και διεθνή αγορά. 
Για το 2026 βρίσκεται σε εξέλιξη διεθνής δι-
αγωνισμός για την είσοδο στρατηγικού επεν-
δυτή μέσω πώλησης πλειοψηφικού πακέτου 
μετοχών και σύναψης μακροχρόνιας παρα-
χώρησης. Προχθές ανακοινώθηκε ότι εν-
νέα επενδυτικά σχήματα εκδήλωσαν ενδι-
αφέρον στον διαγωνισμό για την απόκτηση 
πλειοψηφικού ποσοστού στο μετοχικό κεφά-
λαιο (τουλάχιστον 51%) της Ελληνικές Αλυ-
κές. Πρόκειται για τις:
•	 Μ.Π. Θεοδώρου - Salinity Group AB
•	 ΚΑΛΑΣ
•	 Βάρνας Ιωάννης Εμπορική Εταιρεία Πο-

τών - Μανωλακούδης Βιοτεχνική & 
Εμπορική Εταιρεία Αρτοσκευασμάτων

•	 Πιτσιάς - Κωνσταντόπουλος
•	 SI Foods – Artemar
•	 Unisel - SAS
•	 Mantis Trading
•	 Meccanica Group
•	 Sosalt

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Γιάννης Παπαχρήστου, Διευθύνων Σύμβουλος, 
Υπερταμείο

https://www.fnbdaily.com/issues/37FD1D04-8E2B-45D8-BE5D-4FABAF604645.pdf
https://www.fnbdaily.com/issues/37FD1D04-8E2B-45D8-BE5D-4FABAF604645.pdf
https://www.fnbdaily.com/issues/37FD1D04-8E2B-45D8-BE5D-4FABAF604645.pdf
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• ΝΑΥΛΟΙ VLCC

ΕΚΤΌΞΕΥΣΗ ΣΤΑ $423.736 ΗΜΕΡΗΣΊΩΣ – ΑΝΗΣΥΧΊΑ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΉ ΑΛΥΣΊΔΑ

• ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

ΟΙ ΑΣΙΑΤΙΚΈΣ ΧΏΡΕΣ ΟΙ ΜΕΓΆΛΕΣ ΧΑΜΈΝΕΣ ΑΠΌ ΤΟ ΚΛΕΊΣΙΜΟ

Στα υψηλότερα επίπεδα όλων των εποχών 
εκτοξεύτηκαν τα κόστη για υπερδεξαμενό-
πλοια (VLCC) στην Μέση Ανατολή, καθώς 
η ένταση μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν διαταράσσει 
τη ναυτιλία μέσω των Στενών του Ορμούζ. 
Πάροχοι ασφάλισης για πολεμικούς κινδύ-
νους άρχισαν να ακυρώνουν καλύψεις, ενώ 
ο δείκτης ναύλων για VLCC που μεταφέρουν 
2 εκατ. βαρέλια αργού προς την Κίνα έφτασε 
423.736 δολάρια/ημέρα, αύξηση 94% σε σχέ-
ση με την προηγούμενη Παρασκευή, σύμ-
φωνα με δεδομένα της LSEG.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΣΤΕΝΩΝ
Σύμφωνα με την Argus Media, περίπου το 
1/3 του θαλάσσιου εμπορίου αργού, το 19% 
της παγκόσμιας ροής LNG και το 14% των 
διυλισμένων προϊόντων διέρχονται από 
τα Στενά. Ναυτιλιακοί ασφαλιστές όπως οι 

American Club, Gard, Skuld, NorthStandard 
και London P&I Club ακύρωσαν πρόσφατα 
την ασφάλιση πολεμικού κινδύνου.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΕ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ 
ΑΛΥΣΙΔΑ
Ο Adrian Beciri της κυπριακής DUCAT 
Maritime περιγράφει τις επιπτώσεις: η κρί-
ση επηρεάζει παγκοσμίως την εφοδιαστική, 
με πλοία να κοστίζουν έως 50% περισσότε-
ρο για μεταφορές από Ινδονησία προς Ινδία, 

ενώ το κλείσιμο του Ορμούζ σε συνδυασμό 
με πιθανές παρεμβάσεις στο Σουέζ θα μπο-
ρούσε να προκαλέσει διπλό πλήγμα.
Η κατάσταση αναγκάζει μεγάλους ναυτι-
λιακούς ομίλους, όπως οι MSC, Maersk, 
Hapag-Lloyd και CMA CGM, να εκδώσουν 
οδηγίες για ασφαλή λειτουργία και αναδρο-
μολόγηση πλοίων. Η Maersk αναστέλλει 
προσωρινά την αποδοχή φορτίων σε χώρες 
της Μέσης Ανατολής και επαναδρομολογεί 
δρομολόγια προς Ινδία, Μεσόγειο και ανα-
τολική ακτή ΗΠΑ γύρω από το Ακρωτήριο 
της Καλής Ελπίδας.
Η κρίση οδηγεί σε άνοδο ναύλων, πιέσεις 
στις παγκόσμιες τιμές ενέργειας και καθυ-
στερήσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα, επη-
ρεάζοντας όχι μόνο την αγορά πετρελαίου 
αλλά και τα εμπορευματοκιβώτια σε παγκό-
σμιο επίπεδο.

Το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ από το 
Ιράν προκαλεί ισχυρούς κραδασμούς στις 
αγορές ενέργειας, με την Ασία να αναμένε-
ται να υποστεί το μεγαλύτερο πλήγμα.
Ανώτερος διοικητής των Φρουρών της Επα-
νάστασης δήλωσε ότι τα Στενά έχουν κλεί-
σει και προειδοποίησε πως κάθε πλοίο που 
θα επιχειρήσει να τα διασχίσει θα αποτελέ-
σει στόχο.

Ο ΦΟΒΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ
Μια παρατεταμένη διακοπή θα μπορούσε να 
εκτινάξει τις τιμές πάνω από τα $100 το βαρέ-
λι. Το Brent κινείται ήδη κοντά στα $80, σχε-
δόν 10% υψηλότερα από την έναρξη της σύ-
γκρουσης. Παράλληλα, περίπου το 20% των 
παγκόσμιων εξαγωγών LNG από τον Κόλ-
πο διατρέχει κίνδυνο, κυρίως από το Κα-
τάρ. Η παραγωγή στην Ras Laffan και στην 
Mesaieed ανεστάλη προσωρινά μετά από 
επιθέσεις με drones.

ΝΟΤΙΑ ΑΣΙΑ: ΑΜΕΣΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ
Η περιοχή αναμένεται να αντιμετωπίσει τη 
μεγαλύτερη διαταραχή, κυρίως στο LNG. 
Κατά την Kpler, Κατάρ και ΗΑΕ καλύπτουν 
το 99% των εισαγωγών LNG του Πακιστάν, 
το 72% του Μπανγκλαντές και το 53% της Ιν-
δίας. Με περιορισμένες δυνατότητες απο-
θήκευσης, Πακιστάν και Μπανγκλαντές εί-

ναι ιδιαίτερα εκτεθειμένα — το δεύτερο 
αντιμετωπίζει ήδη έλλειμμα άνω των 1.300 
εκατ. κυβικών ποδιών ημερησίως, σύμ-
φωνα με το Institute for Energy Economics 
and Financial Analysis. Η Ινδία δέχεται δι-
πλό σοκ: πάνω από το ήμισυ των εισαγωγών 
LNG συνδέεται με τον Κόλπο και μεγάλο μέ-
ρος τιμολογείται βάσει του πετρελαίου Brent. 
Επιπλέον, περίπου το 60% των εισαγωγών 
πετρελαίου προέρχεται από την Μέση Ανατο-
λή, σύμφωνα με την Union Bancaire Privée.

ΚΙΝΑ: ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΘΕΣΗ  
ΚΑΙ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ
Η Κίνα, ο μεγαλύτερος εισαγωγέας αργού, 
απορροφά πάνω από το 80% του ιρανικού 
πετρελαίου. Περίπου το 40% των εισαγωγών 
της διέρχεται από τα Στενά, ενώ το 30% του 
LNG προέρχεται από Κατάρ και ΗΑΕ. Διαθέ-

τει αποθέματα LNG 7,6 εκατ. τόνων, έχοντας 
βραχυπρόθεσμη κάλυψη. Ωστόσο, παρατε-
ταμένη κρίση θα την αναγκάσει να ανταγω-
νιστεί για φορτία από τον Ατλαντικό, αυξά-
νοντας τις τιμές σε όλη την Ασία. Η Rystad 
Energy σημειώνει ότι στρατηγικά αποθέμα-
τα και αυξημένες φορτώσεις από Σαουδική 
Αραβία μπορούν να προσφέρουν προσωρι-
νή ανακούφιση.

ΙΑΠΩΝΙΑ ΚΑΙ ΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ
Η Μέση Ανατολή καλύπτει το 75% των εισα-
γωγών πετρελαίου της Ιαπωνίας και το 70% 
της Νότιας Κορέας. Στο LNG, η έκθεση είναι 
χαμηλότερη (6% και 14% αντίστοιχα). Ωστό-
σο, ακόμη και χωρίς ελλείψεις, το αυξημένο 
κόστος θα επιβαρύνει τις οικονομίες τους. 
Τα αποθέματα LNG επαρκούν για περίπου 
δύο έως τέσσερις εβδομάδες.
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• ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΌΛΕΜΟΣ ΚΑΙ ΕΝΈΡΓΕΙΑ ΦΟΥΝΤΏΝΟΥΝ ΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΌ  
– ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΈΝΟ ΤΟ ΠΛΉΓΜΑ ΣΤΟ ΑΕΠ

• ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

Η ΚΡΊΣΗ ΠΟΥ ΑΝΕΒΆΖΕΙ ΤΙΣ ΤΙΜΈΣ ΣΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΆ ΡΆΦΙΑ

Άνοδο του πληθωρισμού παγκοσμίως εκτι-
μάται ότι θα φέρει ο πολέμος με το Ιράν, ενώ 
οι προοπτικές ανάπτυξης παραμένουν προς 
το παρόν σε γενικές γραμμές ανεπηρέαστες, 
σύμφωνα με παγκόσμια έρευνα οικονομο-
λόγων που διενήργησε το Bloomberg News.

ΤΙ ΒΛΕΠΟΥΝ
Οι μισοί από τους ερωτηθέντες προβλέπουν 
ελαφρώς μεγαλύτερο πληθωρισμό στην Ευ-
ρωζώνη, ενώ αντίστοιχο ποσοστό εκτιμά το 
ίδιο αποτέλεσμα και για τις ΗΠΑ, σύμφωνα 
με την έρευνα που πραγματοποιήθηκε την 
Δευτέρα. Σχεδόν το 40% αναμένει παρόμοια 
εξέλιξη στην Κίνα, με την επιτάχυνση να ορί-
ζεται μεταξύ 0,3 και 0,9 ποσοστιαίων μονά-
δων σε σχέση με τις προηγούμενες προβλέ-
ψεις για την αύξηση των τιμών καταναλωτή.

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
Η μεγαλύτερη πληθωριστική απειλή προέρ-
χεται από την άνοδο των τιμών πετρελαίου 
και φυσικού αερίου, καθώς περίπου το 1/5 
της παγκόσμιας θαλάσσιας προσφοράς δι-
έρχεται συνήθως από τα Στενά του Ορμούζ 
— τα οποία έχουν σχεδόν παραλύσει. Επι-
πλέον, ενδέχεται να υπάρξουν δευτερογε-
νείς επιπτώσεις, όπως αυξημένοι αεροπο-
ρικοί ναύλοι, αλλά και ευρύτεροι κίνδυνοι για 
τις εφοδιαστικές αλυσίδες εάν η σύγκρου-
ση παραταθεί.

ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΟ ΑΕΠ
Η πλειονότητα των ερωτηθέντων εκτιμά ότι ο 
πόλεμος θα έχει περιορισμένη επίδραση στο 
ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) των ΗΠΑ, 
της Ευρωζώνης ή της Κίνας. Ωστόσο, πολλοί 

υπογράμμισαν ότι πολλά θα εξαρτηθούν από 
τη διάρκεια της σύγκρουσης.
Εάν οι υψηλότερες τιμές πετρελαίου διατη-
ρηθούν, θα πληγούν κυρίως μεγάλοι εισα-
γωγείς πετρελαίου όπως η Κίνα, η Ευρώ-
πη και η Ινδία, ενώ ωφελημένες θα είναι 
εξαγωγικές χώρες όπως η Ρωσία, ο Κανα-
δάς και η Νορβηγία, ανέφεραν σε έκθεσή 
τους οι Ziad Daoud και Dina Esfandiary της 
Bloomberg Economics.

Ενώ το φυσικό θέατρο της σύγκρουσης με-
ταξύ Ιράν, ΗΠΑ και Ισραήλ παραμένει περιο-
ρισμένο στην Μέση Ανατολή, οι οικονομικές 
της επιπτώσεις φτάνουν ήδη στην Ευρώπη. 
Με τα Στενά του Ορμούζ ουσιαστικά κλειστά, 
οι ευρωπαϊκές εφοδιαστικές αλυσίδες και 
ο κλάδος των ταχυκίνητων καταναλωτικών 
αγαθών (FMCG) βρίσκονται αντιμέτωποι με 
σοβαρές προκλήσεις.

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
Η άνοδος των τιμών φυσικού αερίου στην 
Ευρώπη, που σύμφωνα με δημοσιεύματα 
αυξήθηκαν κατά περίπου 25% τις τελευταίες 
ημέρες, εντείνει τις πιέσεις. Με τις εξαγωγές 
LNG από το Κατάρ και άλλες χώρες του Κόλ-
που να περιορίζονται, η Ευρώπη καλείται να 
ανταγωνιστεί για περιορισμένες ποσότητες 

ενέργειας. Το αυξημένο ενεργειακό κόστος 
πλήττει βιομηχανικές αρτοποιίες, γαλακτο-
κομικές μονάδες και θερμοκήπια, κλάδους 
με ήδη χαμηλά περιθώρια κέρδους. Παρα-
τεταμένες υψηλές τιμές μπορεί να οδηγή-
σουν σε περικοπές παραγωγής και αστά-
θεια προσφοράς.

ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΕΣ
Οι λιανέμποροι αντιμετωπίζουν αυξημένα 
έξοδα για ψύξη, φωτισμό και θέρμανση, τα 
οποία είτε θα περιορίσουν τα κέρδη τους, είτε 
θα μετακυλιστούν στις τιμές των προϊόντων. 
Παράλληλα, η ναυτιλιακή εφοδιαστική διατα-
ράσσεται. Ασφαλιστικές εταιρείες αποσύρουν 
καλύψεις πολεμικού κινδύνου, ενώ μεγάλοι 
όμιλοι όπως οι MSC, Maersk, Hapag-Lloyd 
και CMA CGM αναστέλλουν κρατήσεις ή επι-

βάλλουν προσαυξήσεις. Η αναδρομολόγη-
ση πλοίων μέσω του Ακρωτηρίου της Καλής 
Ελπίδας, αποφεύγοντας τα Στενά του Ορμούζ 
και τη Διώρυγα του Σουέζ, προσθέτει έως και 
15–20 ημέρες στους χρόνους μεταφοράς. Το 
κόστος ναύλων εκτιμάται ότι μπορεί να αυ-
ξηθεί κατά 25%–30%, επηρεάζοντας προϊόντα 
από την Ασία και την Ινδία — από τρόφιμα και 
υφάσματα έως ηλεκτρονικά — που προορί-
ζονται για την ευρωπαϊκή αγορά.

ΠΙΕΣΕΙΣ KAI ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ
Πιέσεις δέχεται και ο κλάδος της συσκευα-
σίας. Η άνοδος των τιμών πετρελαίου αυξά-
νει το κόστος παραγωγής πλαστικών, ενώ 
πιθανές ελλείψεις σε πετροχημικές πρώτες 
ύλες, όπως το αιθυλένιο, ενδέχεται να επη-
ρεάσουν την παραγωγή φιαλών και δοχεί-
ων. Αυτό μεταφράζεται σε πρόσθετο κόστος 
για προϊόντα προσωπικής φροντίδας, καλλυ-
ντικά και καθαριστικά, ενισχύοντας τις πλη-
θωριστικές πιέσεις. Για τους καταναλωτές, 
η κρίση έρχεται σε μια περίοδο εύθραυ-
στης ανάκαμψης μετά τον μεταπανδημικό 
πληθωρισμό. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα ενδέχεται να καθυστερήσει μειώσεις 
επιτοκίων, διατηρώντας υψηλό το κόστος 
δανεισμού. Τα νοικοκυριά κινδυνεύουν να 
βρεθούν εγκλωβισμένα ανάμεσα σε αυξη-
μένες καθημερινές δαπάνες και ακριβότε-
ρη χρηματοδότηση.
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• KAFEA TERRA

ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΖΊΡΟΥ ΚΑΙ ΌΓΚΟΥ ΤΟ 2025  
- ΟΙ 4 ΑΓΟΡΈΣ ΠΟΥ ΣΤΟΧΕΎΕΙ ΤΟ 2026
Ανάπτυξη 17,8%, συνολικά, κατέγραψε η 
Kafea Terra το 2025, ενώ ο συνολικός όγκος 
πωλήσεων ενισχύθηκε με επιπλέον 408.000 
κιλά καφέ, γεγονός που αποτυπώνει την ενί-
σχυση της εμπορικής δραστηριότητας και 
της διείσδυσης της εταιρείας στην αγορά.
Στην ελληνική αγορά, ειδικότερα, η εταιρεία 
κατέγραψε αύξηση κύκλου εργασιών 17,2% 
και άνοδο 6,8% στον όγκο πωλήσεων, ενι-
σχύοντας περαιτέρω τη θέση της.
Η επίδοση αυτή, όπως αναφέρει στο FnB 
Daily o Commercial Director της εταιρείας, 
Νίκος Κουγιουμτζής, συνδέεται με τη διεύ-
ρυνση του πελατολογίου, τη βελτιστοποίηση 
του χαρτοφυλακίου προϊόντων και τη συνε-
πή εμπορική πολιτική.

ΑΥΞΗΜΕΝΟΙ ΟΓΚΟΙ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 
ΓΙΑ ILLY & DIMELLO 
Το 2025 χαρακτηρίστηκε από θετική από-
δοση σε όλα τα brands και σε όλα τα κα-
νάλια δραστηριοποίησης. Εν μέσω πε-
ριβάλλοντος με αυξημένες πιέσεις στην 
κατανάλωση, η εταιρεία κατέγραψε αύξηση 
όγκου 7,5%, επιβεβαιώνοντας την αποτελε-
σματικότητα της εμπορικής και marketing 
στρατηγικής της.
Στο κανάλι Retail, τα brands illy και Dimello 
ενίσχυσαν τον όγκο πωλήσεων και τα μερί-
δια αγοράς τους στις βασικές κατηγορίες, 
μέσω στοχευμένων ενεργειών marketing, 
σαφούς τοποθέτησης και βελτιστοποιημέ-
νης παρουσίας στο σημείο πώλησης.
Στο κανάλι HoReCa, τα brands illy, Dimello 
και Distillo ενίσχυσαν τη διείσδυσή τους σε 
πανελλαδικό επίπεδο, διατηρώντας αντα-
γωνιστική θέση. Παράλληλα, οι specialty 
coffee μάρκες AREA 51 και Dimello Three 
Continents συνέχισαν την αναπτυξιακή τους 
πορεία, αξιοποιώντας τη ζήτηση για προϊό-
ντα υψηλής εξειδίκευσης.

ΔΙΨΗΦΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΙΣ 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ
Στον τομέα των εξαγωγών, ο κύκλος εργα-
σιών αυξήθηκε κατά 39%, ενώ ο όγκος πω-
λήσεων ενισχύθηκε κατά 21,5%. Οι εξαγω-
γές πλέον αντιπροσωπεύουν ποσοστό άνω 
του 5% της συνολικής ποσότητας καφέ της 
εταιρείας, ενισχύοντας τη διεθνή συνεισφο-
ρά στο συνολικό επιχειρηματικό αποτέλε-
σμα. "Η εξέλιξη αυτή αντανακλά τη στοχευ-
μένη στρατηγική διεθνούς ανάπτυξης και τη 
συστηματική επένδυση στη δημιουργία μα-
κροχρόνιων συνεργασιών", υπογραμμίζει.

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ
Διατηρώντας παρουσία σε περισσότερες από 
20 χώρες, μέσω οργανωμένου δικτύου συ-
νεργατών που βασίζεται σε σταθερές εμπο-
ρικές σχέσεις και συνεπή παροχή ποιότητας, 
η Kafea Terra εστιάζει φέτος σε αγορές με 
ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης στον κλάδο 
HoReCa.
Προτεραιότητα δίνεται στην περαιτέρω ενί-
σχυση της παρουσίας στην Σαουδική Αραβία 
και την Αίγυπτο, καθώς και σε Νότια Γερμα-
νία και Βόρεια Μακεδονία.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Νίκος Κουγιουμτζής, Commercial Director, 
Kafea Terra

• ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ

Ο ΓΡΗΓΌΡΗΣ 
ΣΚΛΉΚΑΣ 
ΑΝΑΛΑΜΒΆΝΕΙ 
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΌΣ 
ΠΡΌΕΔΡΟΣ
Τη θέση του Εκτελεστικού Προέδρου 
του ομίλου Ελληνικά Οινοποιεία 
αναλαμβάνει ο Γρηγόρης Σκλήκας, στο 
πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού 
για την ενίσχυση της διοικητικής δομής 
και τη διαμόρφωση ενός συνεκτικού 
πλαισίου εκτελεστικής εποπτείας 
που θα στηρίξει τη μακροπρόθεσμη 
ανάπτυξη και την οργανωτική εξέλιξη 
της εταιρείας.
Στον νέο του ρόλο, ο κ. Σκλήκας 
αναλαμβάνει τη συνολική εκτελεστική 
εποπτεία, με έμφαση στη στρατηγική 
κατεύθυνση, την ευθυγράμμιση της 
διοίκησης με τους επιχειρησιακούς 
στόχους και την ενίσχυση της εταιρικής 
διακυβέρνησης.
Παράλληλα, ο Θωμάς Γεωργιάδης 
αναλαμβάνει καθήκοντα Αντιπροέδρου, 
ενισχύοντας τη συλλογική λειτουργία του 
Διοικητικού Συμβουλίου και τη συνέχιση 
της στρατηγικής πορείας του ομίλου.

Γρηγόρης Σκλήκας, Εκτελεστικός Πρόεδρος, 
Ελληνικά Οινοποιεία
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• INTERMARCHE

ΝΈΑ ΠΟΛΥΕΤΉ ΣΥΜΒΌΛΑΙΑ ΓΙΑ ΕΝΊΣΧΥΣΗ 
ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΉΣ ΑΓΡΟΤΙΚΉΣ ΠΑΡΑΓΩΓΉΣ

• COCA – COLA ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ

ΤΈΣΣΕΡΑ ΒΡΑΒΕΊΑ ΣΤΑ PROCUREMENT EXCELLENCE AWARDS

Νέες συμβάσεις με τοπικούς παραγω-
γούς σε έξι επιπλέον αλυσίδες εφοδιασμού 
υπέγραψε ο γαλλικός όμιλος λιανεμπορί-
ου Intermarché ενώ εγκαινίασε μια πλατ-
φόρμα αφιερωμένη στη διασύνδεσή τους 
με τα καταστήματα λιανικής. Πρόσφατα, η 
Intermarché και ο μητρικός της οργανι-
σμός Groupement Mousquetaires παρου-
σίασαν νέες τριετείς πολυμερείς συμβάσεις, 
στο πλαίσιο της δέσμευσής τους για τη στή-
ριξη της γαλλικής γεωργίας. Ο Πρόεδρος 
του Groupement Mousquetaires, Thierry 
Cotillard, δήλωσε: “Οι συμφωνίες συμβο-
λαίων αποτελούν πλέον έναν από τους πιο 
αποτελεσματικούς τρόπους για τη διασφάλι-
ση οικονομικής σταθερότητας, την εγγύηση 
της γαλλικής προέλευσης και την ικανοποί-
ηση των προσδοκιών των καταναλωτών”.

ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΟΠΙΚΟΥ 
ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ
Οι συμβάσεις περιλαμβάνουν εγγυημένους 
όγκους και καλύπτουν συνολικά 4.500 τό-

νους τηγανητής πατάτας, 1.500 τόνους όλυ-
ρας (spelt), 350 τόνους τυριού Morbier, 220 
τόνους πράσινων φασολιών, 500 τόνους μα-
νιταριών και ένα εκατομμύριο κεφάλια μα-
ρουλιού iceberg.
Το 2025, ο όμιλος υπέγραψε συμβόλαια με 
παραγωγούς αχλαδιών, τυριού Reblochon 
και μοσχαρίσιου κρέατος junior, καλύπτο-
ντας 4.500 τόνους αχλαδιών και 100 τό-
νους Reblochon — ποσότητα που αυξήθη-
κε στους 225 τόνους το 2026.
Παράλληλα, μια 20ετής σύμβαση μεταξύ του 
Groupement Mousquetaires, της Solarys 
και του συνεταιρισμού Conserve Gard απο-
σκοπεί στη στήριξη της μακροπρόθεσμης 
βιωσιμότητας των γαλλικών οπωρώνων.

ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΤΟΠΙΚΩΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
Παράλληλα με τις νέες συμβάσεις, η 
Intermarché λάνσαρε μια πλατφόρμα με 
στόχο τη διασύνδεση τοπικών παραγω-
γών με συμμετέχοντα καταστήματα λιανι-

κής, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας “Local 
Producers”.
Οι παραγωγοί μπορούν να εγγραφούν μέσω 
της πλατφόρμας και να συνδεθούν με κατα-
στήματα που βρίσκονται σε ακτίνα έως 70 
χιλιομέτρων.
Η πρωτοβουλία ξεκίνησε το 2020 και έκτο-
τε ο όμιλος έχει συνεργαστεί με 15.000 το-
πικούς παραγωγούς σε 1.200 καταστήματα.
Στο πλαίσιο της στρατηγικής για συντόμευση 
των εφοδιαστικών αλυσίδων, η Intermarché 
επιδιώκει να επεκτείνει περαιτέρω την πρω-
τοβουλία και να φτάσει τους 20.000 παραγω-
γούς έως το 2027.

Τέσσερις διακρίσεις στα φετινά Procurement 
Excellence Awards απέσπασε η Coca-Cola Τρία 
Έψιλον, έναν θεσμό που επιβραβεύει καινοτό-
μες και αποτελεσματικές πρακτικές στον τομέα 
των προμηθειών, αναδεικνύοντας παράλληλα 
την αριστεία των επαγγελματιών του κλάδου.

ΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ
Η εταιρεία απέσπασε:
•	 Gold στην κατηγορία “Best MRO 

Procurement Initiative” για την ενοποί-
ηση προμηθευτών και τη δημιουργία 

E-catalogues, μειώνοντας την πολυπλο-
κότητα των διαδικασιών και ενισχύοντας 
την αυτοματοποίηση και την επιχειρησι-
ακή αποδοτικότητα

•	 Silver στην κατηγορία “Best 
Sustainability Initiative” για τη σύναψη 
δεκαετούς σύμβασης αγοράς ηλεκτρι-
κής ενέργειας (PPA), προωθώντας τη 
χρήση 100% ανανεώσιμης ενέργειας και 
αυξάνοντας την ενεργειακή σταθερότητα

•	 Bronze στην κατηγορία “Best Category 
Management Initiative” για την εισαγω-

γή ενιαίας συμφωνίας διαχείρισης εγκα-
ταστάσεων, με κεντρικό συντονισμό, 
κοινό συμβατικό πλαίσιο και ομοιόμορ-
φα πρότυπα υπηρεσιών σε όλες τις μο-
νάδες παραγωγής

•	 Bronze στην κατηγορία “Best Efficient 
Cost Management Initiative” για την 
εφαρμογή μοντέλου διπλής προμήθειας 
στα πώματα νερού, ενισχύοντας την ευ-
ελιξία και την ανθεκτικότητα της εφοδια-
στικής αλυσίδας

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ
Η Δροσαλία Κοιτίδου, Procurement 
Manager της Coca-Cola Τρία Έψιλον, επε-
σήμανε ότι οι διακρίσεις επιβεβαιώνουν τη 
στρατηγική της εταιρείας να εξελίσσει τον το-
μέα των προμηθειών, με έμφαση στη βιωσι-
μότητα, την καινοτομία και την αποτελεσματι-
κότητα. Όπως τόνισε, η υιοθέτηση ψηφιακών 
εργαλείων και η βελτιστοποίηση των διαδι-
κασιών ενισχύει την ανθεκτικότητα και την 
ευελιξία της εφοδιαστικής αλυσίδας, δημι-
ουργώντας παράλληλα μακροπρόθεσμη αξία 
για την εταιρεία, τους συνεργάτες και τους 
πελάτες.

Thierry Cotillard, Πρόεδρος, Groupement 
Mousquetaires
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• ΒΕΡΓΙΝΑ vs HEINEKEN/ΑΘΗΝΑΪΚΗΣ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑΣ

ΒΓΉΚΕ ΕΝΔΙΆΜΕΣΗ ΑΠΌΦΑΣΗ, ΚΟΝΤΆ ΣΕ ΕΠΙΔΊΚΑΣΗ 
ΑΠΟΖΗΜΊΩΣΗΣ €83 ΕΚΑΤ. - Η ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΟΛΛΑΝΔΏΝ
Ενδιάμεση απόφαση για την ποσοτικοποίηση της 
αποζημίωσης στη δικαστική διένεξη της Ζυθο-
ποιίας Μακεδονίας Θράκης κατά της Heineken 
και της θυγατρικής της, Αθηναϊκής Ζυθοποιίας, 
εξέδωσε στις 18 Φεβρουαρίου, το Περιφερεια-
κό Δικαστήριο του Άμστερνταμ.

ΕΠΙΔΙΚΑΣΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ
Πηγές κοντά στην ΖΜΘ αναφέρουν ότι τo ολλαν-
δικό δικαστήριο είναι πολύ κοντά στο να της επι-
δικάσει "τουλάχιστον €83 εκατ. αποζημίωση". 
Το συγκεκριμένο ποσό θα οφείλουν από κοινού 
Heineken και Αθηναϊκή Ζυθοποιία "για την πα-
ράνομη καταχρηστική συμπεριφορά της τελευ-
ταίας στην Ελληνική επικράτεια". Με την οριστι-
κοποίηση της απόφασης γράφεται το τελευταίο 
κεφάλαιο στην δικαστική διαμάχη μεταξύ της 
εταιρείας της οικογένειας Πολιτοπούλου και της 
Heineken - Αθηναϊκής Ζυθοποιίας. Σύμφωνα με 
τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΖΜΘ η υπόθε-
ση θεωρείται η πρώτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
όπου ιδιωτική επιχείρηση διεκδικεί αποζημίω-
ση τέτοιας κλίμακας, βάσει διαπιστώσεων εθνι-
κής αρχής ανταγωνισμού.

H ΑΠΑΝΤΗΣΗ HEINEKEN 
- ΑΘΗΝΑΪΚΗΣ 
Από την πλευρά της η Αθηναϊκή Ζυθοποιία υπο-
γραμμίζει μέσω ανακοίνωσης που εξέδωσε το 
Global Communication τμήμα της Heineken, ότι 
στις 18/2/2026 εκδόθηκε η ενδιάμεση απόφα-
ση που αφορά υπόθεση βασίζεται σε παλαιότε-
ρη απόφαση της Ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνι-
σμού που είχε εκδοθεί το 2014. "Είναι σαφές ότι το 
δικαστήριο συμφώνησε με αρκετά από τα κύρια 
επιχειρήματά μας, διαφωνούμε όμως με το εύ-
ρημα ότι η ΖΜΘ υπέστη σημαντικές ζημιές. Παρα-
μένουμε στη θέση μας ότι οι απαιτήσεις της, που 
αρχικά ήταν €82,23 εκατ. (προ τόκων), είναι αβά-
σιμες". Συνεχίζει αναφέροντας ότι "το δικαστήριο 
εκτίμησε ζημιές €43,34 εκατ. (προ τόκων), με το 
ακριβές ποσό να παραμένει προς διευκρίνιση. Το 

Περιφερειακό Δικαστήριο θα εκδώσει οριστική 
απόφαση αφού το Ανώτατο Δικαστήριο της Ολ-
λανδίας αποφανθεί τελικά εάν τα ολλανδικά δι-
καστήρια έχουν δικαιοδοσία επί της αγωγής της 
ΖΜΘ κατά της Aθηναϊκής Ζυθοποιίας". Συμπλη-
ρώνει ότι "μπορούμε να ασκήσουμε έφεση αφού 
εκδοθεί η οριστική αυτή απόφαση του Περιφε-
ρειακού Δικαστηρίου. Οι αναφορές σε υποθέ-
σεις που αφορούν άλλες θυγατρικές εταιρίες της 
Heineken είναι εντελώς ανακριβείς". 

Η ΥΠΟΘΕΣΗ
Πρόκειται για μια υπόθεση που ξεκίνησε με την 
απόφαση της Ελληνικής Επιτροπής Ανταγω-
νισμού που δημοσιεύτηκε το 2015 (Αρ. Αποφ.: 
590/2014), η οποία όπως αναφέρουν πηγές κο-
ντά στη ΖΜΘ διαπίστωσε ότι η Αθηναϊκή Ζυθο-
ποιία καταχράστηκε τη δεσπόζουσα θέση της 
στην ελληνική αγορά μπύρας για 16 έτη, προβαί-
νοντας κυρίως σε πρακτικές αποκλεισμού κατά 
των ανταγωνιστών της, όπως η μπύρα Βεργίνα, 
της ΖΜΘ. 
Η Αθηναϊκή Ζυθοποιία άσκησε προσφυγή κατά 
της απόφασης της Επ.Αντ. ενώπιον του Διοικητι-
κού Εφετείου Αθηνών, η οποία όπως αναφέρει 
η ΖΜΘ απορρίφθηκε στην ουσία της, επιτυγχά-
νοντας μόνο μείωση 17% του προστίμου. Επί-
σης προσέφυγε με αίτηση αναίρεσης ενώπιον 
του Συμβουλίου της Επικρατείας, όπου και αυτή 
απορρίφθηκε.
Η ΖΜΘ για τη ζημία που υπέστη από την παράβα-
ση αυτή άσκησε αγωγή αποζημίωσης ενώπιον 
των ολλανδικών δικαστηρίων κατά της Αθηνα-
ϊκής Ζυθοποιίας και της μητρικής της, Heineken. 
Στο πλαίσιο της διαδικασίας αυτής, το Περιφε-
ρειακό Δικαστήριο του Άμστερνταμ έχει ήδη 
αποφανθεί ότι δεσμεύεται από την απόφαση της 
Επ.Αντ. και ότι η Heineken και η Αθηναϊκή “εί-
ναι αλληλέγγυα και εις ολόκληρον υπεύθυνες για 
τις ζημίες που προέκυψαν από την παράβαση”.

ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗ
Η πρόσφατη, ενδιάμεση απόφαση, αφορά στον 
προσδιορισμό του ύψους της ζημίας της ΖΜΘ. 
Το δικαστήριο με αυτή δέχτηκε τη μεθοδολογία 
ποσοτικοποίησης της αποζημίωσης που έθε-
σε η Oxera ως οικονομικός εμπειρογνώμονας 
της ΖΜΘ, απορρίπτοντας τους ισχυρισμούς που 
υποστήριξαν η Heineken/ Αθ.Ζυθ. και ο εμπειρο-
γνώμονάς τους, εταιρεία CRA. Προς υποστήριξη 
της προσέγγισής του, το δικαστήριο παραπέμπει 
εκτενώς στην Απόφαση της Επ.Αντ. σχετικά με τη 
φύση και το εύρος της επίδικης καταχρηστικής 
συμπεριφοράς. Με βάση την τρέχουσα εκτίμη-
σή του, το δικαστήριο προσεγγίζει τις κύριες ζη-

μίες που υπέστη η ΖΜΘ σε τουλάχιστον €43 εκατ.
Προσθέτοντας τους νόμιμους τόκους, σύμφωνα 
με την εν λόγω απόφαση, η πλήρης αποζημίω-
ση που αναμένεται να επιδικαστεί υπέρ της ΖΜΘ 
εκτιμάται ότι θα υπερβαίνει τα €83 εκατ., όπως 
αναφέρει η εταιρεία.
Θα επιδικαστούν επίσης έξοδα εμπειρογνωμό-
νων, υπό την προϋπόθεση ότι τα έξοδα αυτά θα 
τεκμηριωθούν περαιτέρω από την ΖΜΘ. Και οι 
δύο πλευρές πρέπει να υποβάλουν τις διευκρι-
νίσεις τους μαζί με όποια σχετικά στοιχεία έως τις 
18 Μαρτίου 2026 ενόψει της οριστικής απόφασης.

ΕΝΟΨΕΙ ΤΗΣ ΟΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ
Το Περιφερειακό Δικαστήριο του Άμστερνταμ 
δήλωσε ότι θα εκδώσει την οριστική απόφαση 
σχετικά με την αποζημίωση, μετά την εκκρεμή 
έκδοση της απόφασής του Ανώτατου Ολλανδι-
κού δικαστηρίου επί της αναίρεσης που έχουν 
ασκήσει οι Αθηναϊκή και Heineken σχετικά με 
το ζήτημα της δικαιοδοσίας. 
Η απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου αναμέ-
νεται εντός Μαρτίου. Ο Ολλανδός Γενικός Εισαγ-
γελέας έχει ήδη προτείνει προς το Ανώτατο Δι-
καστήριο ότι η αναίρεση της Heineken και της 
Αθηναϊκής πρέπει να απορριφθεί στο σύνολό της, 
ενόψει της απόφασης του Δικαστηρίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) της 13ης Φεβρουαρίου 
2025 σχετικά με τα ερωτήματα που υπέβαλε το 
Ανώτατο Δικαστήριο σε αυτό το θέμα (η απόφαση 
του ΔΕΕ δικαίωσε πλήρως τις θέσεις της ΖΜΘ).
Ο Δημήτρης Κρις από τη Ζυθοποιία Μακεδονίας 
Θράκης, δήλωσε: "αυτή η απόφαση στέλνει ένα 
ισχυρό μήνυμα στην Heineken ότι τα ολλανδι-
κά δικαστήρια δεν θα διστάσουν να επιδικάσουν 
σημαντικές αποζημιώσεις σε υποθέσεις κατά-
χρησης δεσπόζουσας θέσης. Ο προσδιορισμός 
των ζημιών που προκλήθηκαν από παράβαση 
16 ετών δεν είναι εύκολη υπόθεση και είμαστε 
στην ευχάριστη θέση να αναφέρουμε ότι το δι-
καστήριο απέρριψε οριστικά την προσπάθεια της 
Heineken να αποφύγει να λογοδοτήσει για τις πα-
ράνομες συμπεριφορές της στην Ελλάδα".

Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΤΗΣ ΖΜΘ
Επιπλέον η ΖΜΘ έχει κάνει και δεύτερη προσφυ-
γή στην Επιτροπή Ανταγωνισμού το 2023, με την 
απόφαση σχετικά με καταχρηστικές πρακτικές 
στον κλάδο παραγωγής - εισαγωγής και διάθε-
σης ζύθου και αλκοολούχων ποτών στην Ελλά-
δα, στην περίοδο μετά την απόφαση του 2014, να 
αναμένεται σύντομα.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Από αριστερά: Dolf van den Brink, Διευθύνων 
Σύμβουλος, Heineken - Δημήτρης Πολιτόπουλος, 
Επικεφαλής, Ζυθοποιία Μακεδονίας Θράκης



13

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ ΨΗΦΙΑΚΌ NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ & ΠΟΤΏΝ

Τί; Αν η οικονομία της Ευρώπης αντιμε-
τωπίζει μια νέα κρίση ή απλώς ένα… σα-
μαράκι στην πορεία προς την ανάκαμψη. 
Τουλάχιστον αυτό υποστηρίζει σε άρθρο 
του το Bloomberg, με φόντο τις δηλώσεις 
του Donald Trump για τη διάρκεια του πο-
λέμου στο Ιράν.
Χθες αναφερθήκαμε στην παράξενη νη-
νεμία στις αγορές των ΗΠΑ, και πώς η 
άλλη πλευρά του Ατλαντικού δείχνει να 
ζει σε έναν άλλο κόσμο. Τελικά στη συνε-
δρίαση της Τρίτης, φάνηκε πως και η Wall 
Street… νιώθει. Στις 18.00 ώρα Ελλάδας 
ο Dow Jones υποχωρούσε 1.200 μονά-
δες, ο S&P 500 πάνω από 2%, όπως και 
ο Nasdaq.
Για την Ευρώπη τα πράγματα είναι, 
ίσως, πιο ξεκάθαρα. Ιδού τί αναφέρει το 
Bloomberg:
•	 Εάν η σύγκρουση είναι βραχύβια και 

οι τιμές ενέργειας αυξηθούν μόνο για 
λίγο, η ζημιά θα περιοριστεί

•	 Ωστόσο ένας παρατεταμένος πόλεμος, 
που διατηρεί τις τιμές του πετρελαί-
ου και του φυσικού αερίου ψηλά, θα 
μπορούσε να αναγκάσει τις κυβερνή-
σεις να δαπανήσουν περισσότερα για 
να προστατεύσουν τους ψηφοφόρους 
από την αύξηση του κόστους - και δη-
μιουργήσει πολιτική πίεση

•	 Η κλιμάκωση στο Ιράν έρχεται μετά 
από νέα σύγχυση σχετικά με τους δα-
σμούς των ΗΠΑ, αφού το Ανώτατο Δι-
καστήριο απέρριψε τους αρχικούς δα-
σμούς του D. Trump

•	 Το χτύπημα ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν και τα 
αντίποινα της Τεχεράνης έχουν ήδη ωθή-
σει το πετρέλαιο προς τα $80 δολάρια το 
βαρέλι, από $65 πριν από την κλιμάκωση, 
και ορατό το ενδεχόμενο για πετρέλαιο 
$100 δολάρια εάν διακοπεί η τροφοδοσία 
μέσω των Στενών του Ορμούζ

•	 Οι ευρωπαϊκές τιμές φυσικού αερί-
ου έχουν επίσης κινηθεί υψηλότερα, 

με κίνδυνο για περαιτέρω άνοδο εάν η 
σύγκρουση ενταθεί

•	 Η χρονική στιγμή είναι ιδιαίτερα ατυ-
χής για την Ευρώπη, καθώς τα αποθέ-
ματα φυσικού αερίου είναι ήδη σε χα-
μηλά επίπεδα, πράγμα που σημαίνει 
ότι θα χρειαστεί να εισάγει μεγάλους 
όγκους LNG αυτό το καλοκαίρι για να 
ξαναγεμίσει τις δεξαμενές της πριν 
από τον επόμενο χειμώνα

Σε άλλες εποχές όλα τα παραπάνω θα 
τα παρακολουθούσαμε έμπλεοι τε-
χνητής αγωνίας… σε κινηματογραφι-
κά blockbusters, με έναν κουβά ποπ κορν 
στο χέρι. Τώρα η αγωνία είναι αληθινή. Εί-
παμε, άλλες εποχές.
Για μια πολύ καλύτερη ματιά όσον αφορά 
τα όσα συμβαίνουν, ανατρέξτε στο σημερι-
νό Business Insight.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΣΕ ΈΝΑΝ ΜΉΝΑ ΘΑ ΞΈΡΟΥΜΕ (;)

• Debrief •

• KEURIG

ΣΤΙΣ ΚΆΨΟΥΛΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΉΣ ΕΤΙΚΈΤΑΣ ΤΟ ΝΈΟ ΣΤΟΊΧΗΜΑ
Τη νέα σειρά Keurig Coffee Collective λαν-
σάρει η Keurig, μετά από περισσότερες από 
τρεις δεκαετίες κατά τις οποίες δεν είχε πα-
ρουσιάσει ποτέ κάψουλες με καφέ δικής της 
επωνυμίας. Αποφάσισε, λοιπόν, να παρου-
σιάσει μια premium πρόταση που στοχεύ-
ει να προσελκύσει νέους καταναλωτές και 
να ανταποκριθεί στη ζήτηση για ποιοτικότε-
ρους καφέδες.

ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΑΠΕΦΕΥΓΕ  
ΤΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ;
Για χρόνια, η εταιρεία απέφευγε ένα τέτοιο 
βήμα, επιδιώκοντας πρώτα να ενισχύσει το 
κύρος του brand Keurig και να διασφαλίσει 
ότι μια δική της πρόταση θα ήταν πραγματικά 
διαφοροποιημένη. Από τη λήψη της απόφα-
σης έως την κυκλοφορία μεσολάβησαν πε-
ρίπου δύο χρόνια.
Σήμερα, η πλατφόρμα της Keurig φιλοξε-
νεί πάνω από 80 μάρκες καφέ - ιδιόκτητες 
ή μέσω συνεργασιών - όπως οι Dunkin', 
Folgers, Cinnabon, McCafé και Starbucks.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΑΦΕΤΙΕΡΑΣ
Σήμερα, η δραστηριότητα της καφετιέρας 
αντιπροσωπεύει περίπου το 40% των καθα-

ρών πωλήσεων της Keurig Dr Pepper, με 
περίπου 40 εκατομμύρια Αμερικανούς να δι-
αθέτουν συσκευή.

ΕΜΦΑΣΗ ΣΕ PREMIUM ΕΜΠΕΙΡΙΑ
Για τη δημιουργία του Coffee Collective, η 
εταιρεία συνεργάστηκε με ειδικούς, ανα-

πτύσσοντας πέντε χαρμάνια. Κάθε κάψουλα 
περιέχει 30% περισσότερο καφέ από μια τυ-
πική K-Cup, χάρη σε υψηλότερη πυκνότη-
τα άλεσης.
Έμφαση δόθηκε και στη συσκευασία: χρυ-
σό κουτί, υπογραφή δημιουργού χαρμανιού, 
περιγραφή γευστικών νοτών και χρυσές κά-
ψουλες, ενισχύοντας την αίσθηση πολυτέλει-
ας και διαφοροποίησης στο ράφι.
Η σειρά λανσαρίστηκε αρχικά online τον Νο-
έμβριο και επεκτάθηκε στο λιανεμπόριο τον 
Δεκέμβριο, με τα πρώτα αποτελέσματα να 
χαρακτηρίζονται θετικά. Στα σχέδια περι-
λαμβάνονται νέες γεύσεις και περιορισμέ-
νες εκδόσεις.

Tim Cofer, CEO, Keurig Dr. Pepper

https://www.bloomberg.com/news/articles/2026-03-03/iran-war-europe-s-economy-can-ride-out-conflict-if-it-s-over-in-a-month?srnd=homepage-europe
https://www.bloomberg.com/news/articles/2026-03-03/iran-war-europe-s-economy-can-ride-out-conflict-if-it-s-over-in-a-month?srnd=homepage-europe
https://www.bloomberg.com/news/articles/2026-03-03/iran-war-europe-s-economy-can-ride-out-conflict-if-it-s-over-in-a-month?srnd=homepage-europe
https://www.bloomberg.com/news/articles/2026-03-03/iran-war-europe-s-economy-can-ride-out-conflict-if-it-s-over-in-a-month?srnd=homepage-europe
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Business Maker

Η Νο1 ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΊΑ ΤΡΟΦΊΜΩΝ 
ΜΕΤΆ ΤΗΝ ΒΙΟΛΆΝΤΑ
Σε φάση... αυξημένης επιφυλακής 
περνά ο κλάδος τροφίμων και ποτών 
μετά το πρόσφατο περιστατικό στηn 
Βιολάντα, με καλά πληροφορημένες 
πηγές της αγοράς να κάνουν λόγο για 
μια καμπή που αλλάζει συνολικά τον 
τρόπο αντιμετώπισης θεμάτων υγιεινής 
και ασφάλειας στην παραγωγή. Όπως 
σημειώνουν οι ίδιες πηγές, η υπόθεση 
λειτούργησε ως καμπανάκι τόσο 
για τις επιχειρήσεις, όσο και για την 
Πολιτεία. "Έχουν σφίξει τα... λουριά. 
Δεν υπάρχει πλέον η χαλαρότητα 

που υπήρχε παλαιότερα. Η υγιεινή 
και η ασφάλεια μπαίνουν πλέον στην 
κορυφή της ατζέντας", αναφέρουν 
χαρακτηριστικά. Η επαναλειτουργία 
της εταιρείας, σύμφωνα με τις ίδιες 
πηγές, θα εξαρτηθεί αποκλειστικά 
από τις διαδικασίες ελέγχου και 
την ταχύτητα με την οποία θα 
ολοκληρωθούν. Το κρίσιμο ζήτημα, 
ωστόσο, δεν είναι μόνο ο έλεγχος αλλά 
και η διάρκεια των διαδικασιών. "Το 
κράτος οφείλει να ελέγχει αυστηρά, 
αλλά και γρήγορα. Οι καθυστερήσεις 

δημιουργούν αλυσιδωτά προβλήματα 
σε εργαζόμενους, προμηθευτές 
και εξαγωγές", επισημαίνεται. 
Το ζητούμενο για τον κλάδο 
είναι πλέον διπλό: αυστηρότεροι 
κανόνες ασφάλειας, αλλά με σαφές 
χρονοδιάγραμμα εφαρμογής ώστε μια 
επιχείρηση να μπορεί να επιστρέψει 
σε λειτουργία χωρίς να καταρρεύσει 
οικονομικά. "Η ισορροπία μεταξύ 
ελέγχου και βιωσιμότητας είναι το 
μεγάλο στοίχημα", καταλήγουν οι ίδιες 
πηγές.

QUIZ: ΠΟΙΟ FUND ΘΑ ΉΘΕΛΕ ΝΑ ΜΕΤΡΆ ΑΝΤΊΣΤΡΟΦΑ  
ΓΙΑ EXIT, ΑΛΛΆ...
Δεν είναι κρυφό στην πιάτσα ότι 
γνωστό fund ενδιαφέρεται να 
κάνει... γενναία έξοδο από επένδυση 
που έκανε πριν μερικά χρόνια 
με τυμπανοκρουσίες. Κάποιες 
ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες 
θέλουν να έχει ξεκινήσει ήδη 
κάποιες διερευνητικές επαφές με 
υποψήφιους επενδυτές, χωρίς 
ωστόσο να έχει βρει... πρόσφορο 
έδαφος. Λέγεται πως έχει εισπράξει 

αλλεπάλληλες αρνήσεις λόγω των 
χρημάτων που ζητάει. Πηγές που 
παρακολουθούν διακριτικά την 
υπόθεση επισημαίνουν πως δεν 
είναι το κατάλληλο timing για… exit 
καθώς τα μεγέθη της εταιρείας δεν 
βοηθάνε. Έχουν ακόμη πολύ δρόμο 
έως βελτιωθεί η κερδοφορία και τα 
EBITDA ώστε να είναι καταστεί πιο 
δελεαστική ευκαιρία. Που μπορεί να 
φέρει τις αποδόσεις που θα θελήσει 

να έχει και ο επόμενος επενδυτής. 
"Δεν είναι στα νούμερα που θα ήθελε 
κάποιος για να ανοίξει διαδικασία", 
σημειώνει. Η προσπάθεια 
ανάκαμψης συνεχίζεται και εκτιμάται 
πως το στρατηγικό σχέδιο που έχει 
εκπονηθεί θα αποδώσει σύντομα 
καρπούς. Είναι μια εταιρεία, που 
όπως λέει η ίδια πηγή, που έχει 
τη δυνατότητα να εμφανίσει καλή 
κερδοφορία.

• MONSTER BEVERAGE

ΆΝΟΔΟΣ ΠΩΛΉΣΕΩΝ 17,6% ΚΑΙ ΟΡΙΑΚΉ 
ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΠΕΡΙΘΩΡΊΟΥ
Ξεπέρασε τις εκτιμήσεις για τις πωλήσεις 
και τα κέρδη του δ΄ τριμήνου η Monster 
Beverage, χάρη στην ανθεκτική ζήτηση για 
τα ενεργειακά της ποτά εν μέσω οικονομι-
κής αβεβαιότητας.

ΣΤΡΟΦΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ
Οι καταναλωτές που θέτουν ψηλά τα ζητήμα-
τα υγείας, στρέφονται περισσότερο στα ενερ-
γειακά και στα ποτά χωρίς ζάχαρη, εγκατα-
λείποντας τα παραδοσιακά αναψυκτικά, με 
τη ζήτηση για ενεργειακά ποτά να παραμένει 
ισχυρή ακόμη και καθώς ο πληθωρισμός πι-
έζει τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς.

DATA Δ’ Τρίμηνο 2025
Καθαρές πωλήσεις: $2,13 δισ. (+17,6%)
Προσαρμοσμένα κέρδη ανά μετοχή: 51 

σεντς
Τομέας Monster Energy Drinks

Καθαρές πωλήσεις: $1,99 δισ. (+18,9%)
Τομέας αλκοολούχων

Καθαρές πωλήσεις: $29 εκατ. ( -16,8%)

ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ
Το μικτό περιθώριο κέρδους της Monster 
αυξήθηκε οριακά στο 55,5% από 55,3% έναν 

χρόνο νωρίτερα, καθώς οι ανατιμήσεις προ-
ϊόντων και οι βελτιώσεις στην αποδοτικότητα 
της εφοδιαστικής αλυσίδας αντιστάθμισαν το 
αυξημένο κόστος αλουμινίου.
Ο Διευθύνων Σύμβουλος, Hilton Schlosberg, 
δήλωσε ότι οι τρέχοντες δασμοί δεν αναμένε-
ται να έχουν ουσιώδη επίπτωση στα λειτουργικά 
αποτελέσματα. Ωστόσο, πρόσθεσε ότι η εταιρεία 
αναμένει μια ήπια αύξηση κόστους τουλάχιστον 
κατά το α' εξάμηνο του 2026, σε σύγκριση με το 
δ' τρίμηνο του 2025.

Hilton 
Schlosberg, 
CEO, Monster 
Beverage
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Business Insight

Η ΤΕΧΕΡΆΝΗ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ... ΚΑΡΆΚΑΣ, Η ΕΠΙΒΕΒΑΊΩΣΗ 
DIMON ΚΑΙ Η ΕΠΌΜΕΝΗ ΗΜΈΡΑ
Με το ενδεχόμενο παρατεταμένης, δι-
ευρυμένης και αμφίρροπης σύγκρου-
σης, ενεργούν ήδη ως νέο basic scenario 
επενδυτές και traders  επανεξετάζοντας 
την στάση τους.
Όσοι, βραχυπρόθεσμοι προσέβλεπαν σε 
κρίση χρονικής διάρκειας ανάλογης της 
περυσινής (12 ημερών) αλλάζουν ήδη 
τα futures τους, από τις αγορές μετο-
χών, cryptos, λοιπών assets. Ωστόσο, 
τα επίπεδα που υποδηλώνουν διάθε-
ση για ανάληψη ρίσκου παραμένουν μέ-
τρια για πολεμική περίοδο - με τον VIX/
CBOE στις 25,65 μονάδες, το Βrent στα 
$83,3, την απόδοση του τρίμηνου ομολό-
γου των ΗΠΑ στο 3,699% (έναντι 4,723% 
του 30ετούς) - παρά την κοινή εκτίμη-
ση αναλυτών πως η Τεχεράνη πιθανότατα 
δεν θα επιδιώξει συνομιλίες άμεσα. Η Τε-
χεράνη επεδίωξε επικοινωνία, υποστήρι-
ξε ο Donald Trump, με τον Πρόεδρο των 
ΗΠΑ να συμπληρώνει ότι πολεμική αε-
ροπορία και ναυτικό του Ιράν είναι “εκτός 
μάχης”, στον βαθμό που μπορεί να είναι 
ακριβής.
Κατά κάποιο τρόπο σαν σε συνέχεια του 
Ιnsight μας της Δευτέρας, το σημερινό, 
στη συλλογιστική να διευρύνουμε (και) 
τον επενδυτικό ορίζοντα μας. 
Την ίδια ώρα, τις μεγαλύτερες συνέπει-
ες υφίσταται κυρίως η Ευρώπη - κα-
θώς το φυσικό αέριο ξεπερνά τα $55, το 
πετρέλαιο τα $80 - , με τον χρηματοπι-
στωτικό κλάδο να μετρά διόρθωση σχε-
δόν 8% σε μόλις δύο συνεδριάσεις (στις 
247,68 μονάδες ο Euro Stoxx Banks), σε 
melt down κλάδοι-πυλώνες του ευρω-

παϊκού ΑΕΠ, όπως είναι λ.χ. οι αερομε-
ταφορές/τουρισμός, σε ασφυκτική πίεση 
αυτοί που εξαρτώνται από το ενεργεια-
κό κόστος (ήδη 2 και 3 φορές ακριβότε-
ρο απ’ ότι στις ΗΠΑ, πριν την επίθεση του 
προηγούμενου Σαββάτου).  
Το πρόβλημα με την ευρωπαϊκή οικο-
νομία/επιχειρηματικότητα είναι η προ-
ϋπάρχουσα φθίνουσα ανταγωνιστικό-
τητα - που πιθανότατα θα επιταχυνθεί 
- και θα αποτυπωθεί σε μεγέθη κρίσι-
μα, όπως είναι ο πληθωρισμός, συνα-
κόλουθα με τα ακόμη στενότερα περιθώ-
ρια νομισματικής/επιτοκιακής ευελιξίας 
από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας.
Η τρέχουσα - και εν εξελίξει - κρίση δεν 
συγκρίνεται με τις προηγούμενες, λ.χ. 
από την πιο ήπια/βραχύβια με την απα-
γωγή Μαδούρο- ορισμό κυβέρνησης στο 
Καράκας που συνεργάστηκε άμεσα με 
την Ουάσιγκτον, και την σοβαρότερη με 
την επίθεση του Ισραήλ στο Ιράν (σ.σ. ξε-
κίνησε στις 13 Ιουνίου 2025), μέχρι την ει-
σβολή της Ρωσίας (σ.σ στις 24 Φεβρου-
αρίου 2022), φθάνοντας χρόνια πίσω 
στον “Πόλεμο των έξι Ημερών” (1967). 
Θα επιμείνω λίγο στον τελευταίο - γνω-
στό στην σύγχρονη ιστορία και ως Γ’ Αρα-
βοισραηλινό Πόλεμο -, γιατί σύμφωνα με 
προσέγγιση έγκριτων αναλυτών εκείνης 
της περιόδου λειτούργησε σαν... επιτα-
χυντής της κατάργησης του συστήματος 
Μπρέτον Γουντς, τέσσερα χρόνια αργό-
τερα (15 Αυγούστου 1971).
Ο τερματισμός (από τις ΗΠΑ) του συστή-
ματος σταθερών ισοτιμιών (επί προεδρεί-

ας Richard Nixon), πρακτικά της μετα-
τρεψιμότητας του δολαρίου σε χρυσό 
(Nixon Shock), είχε την λίγο ως πολύ 
γνωστή συνέχεια, της παντοδυναμίας του 
δολαρίου, της διόγκωσης του χρέους των 
ΗΠΑ- με συνακόλουθη διάχυση του στις 
διεθνείς αγορές, την ακραία άνοδο των 
χρηματιστηρίων, κ.λ.π.
Σήμερα 55 χρόνια μετά, ο γεωπολιτικός 
μετασχηματισμός είναι εμφανές πως έχει 
εισέλθει σε νέο ιστορικό σημείο καμπής. 
Συν-επάλληλα με την οικονομική/επι-
χειρηματική αναδιάταξη δυνάμεων, θέ-
σεων στην διεθνή σκακιέρα. Από αυτή 
την άποψη, θα μπορούσε ο πόλεμος στη 
Μέση Ανατολή να είναι ο επιταχυντής; 
Αντί άλλης απάντησης θα παραπέμψω 
σε μία παλαιότερη εκτίμηση του Jamie 
Dimon, για τον γεωπολιτικό κίνδυνο. Με 
αφορμή την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία (σχεδόν 4ετία πριν) ο επικεφαλής 
του πανίσχυρου ομίλου JPMC προειδο-
ποιούσε πως το “πολεμικό” θα έτρεφε τον 
πληθωρισμό- “ελέφαντα στο δωμάτιο”, 
κατά την άποψη του. “Νομίζω, ότι οι πι-
θανότητες να εκτροχιαστούν τα πράγμα-
τα είναι μεγαλύτερες απ’ ό,τι πιστεύουν οι 
πολλοί...” είχε εκτιμήσει τότε. Σήμερα; Θα 
είχε ενδιαφέρον η εκτίμηση του- όπως 
και κάθε άλλου...Dimon- για το πως θα 
ξημερώσει η επόμενη ημέρα.    
σ.σ. για τόσο σοβαρές εξελίξεις, χρήσιμη 
(και) για έναν επενδυτή είναι η αναδρομή 
στην σύγχρονη ιστορία.  Επειδή η περί-
οδος του “Πολέμου των έξι Ημερών” και 
του τέλους του Μπρέτον Γουντς, σε ιστο-
ρικό χρόνο λογίζονται ως... χθες.

Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα 
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΆΝΤΕ 
ΕΓΓΡΑΦΉ 

ΕΔΏ

https://www.bnbdaily.gr/issues/A6F31D50-4E7E-474B-A817-23C7BE6E8C21.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/A6F31D50-4E7E-474B-A817-23C7BE6E8C21.pdf
https://www.3kip.gr/el/bretton-woods-system
https://www.3kip.gr/el/bretton-woods-system
https://www.realestatedailysecret.com/
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Editorial
Η αβάσταχτη ουτοπία  
της παραγωγικότητας

Χθες, στα Growth Awards της 
Eurobank, άκουγα τον Πρόε-
δρο του ΣΕΒ, Σπύρο Θεοδωρό-
πουλο, να μιλά για την ανάγκη 
να αυξηθεί η παραγωγικότητα 
της ελληνικής οικονομίας, λέ-
γοντας ότι είναι κρίσιμο στοίχη-
μα για τα επόμενα χρόνια. 
Και είπε χαρακτηριστικά: “Η 
παραγωγικότητα της εργασί-
ας στην Ελλάδα το 2000 ήταν 
€38 την ώρα. Η παραγωγικό-
τητα της εργασίας το 2024 ήταν 
€37. Ένα ευρώ λιγότερο. Ανα-
πτυχθήκαμε, ανεβάσαμε το 
ΑΕΠ, αλλά την παραγωγικότητα 
δεν την προσέξαμε και δεν την 
βελτιώσαμε”.
Στο άκουσμα αυτής της δήλω-
σης, ένα κορίτσι, που εργαζόταν 
στο catering της εκδήλωσης, 
σχολίασε: “Αφήστε την αύξηση 
της παραγωγικότητας, και πιά-
στε την αύξηση των μισθών. 
Εκεί πρέπει να δώσετε βάση”.
Πάμε λίγο να εξηγήσουμε τί 
συμβαίνει: 
Τί είναι η παραγωγικότητα;
Η παραγωγικότητα είναι ο δεί-
κτης που μετρά την αποτελε-
σματικότητα μιας παραγωγι-
κής διαδικασίας, δείχνοντας τη 
σχέση μεταξύ των αποτελεσμά-
των(εκροές/προϊόντα) και των 
πόρων (εισροές/χρόνος/εργα-
σία), που χρησιμοποιήθηκαν.
Ουσιαστικά, εκφράζει πόσο 
καλά αξιοποιούνται οι πό-
ροι (γης, εργασίας, κεφαλαίου) 
για την παραγωγή αγαθών ή 
υπηρεσιών.

Γιατί η ελληνική οικονομία δεν 
έχει δει την παραγωγικότητά 
της να αυξάνεται; 
Για πολλούς λόγους, που οφεί-
λονται σε στρεβλώσεις και 
αγκυλώσεις, τις οποίες, ακόμα 
και σήμερα, αρνούμαστε να δι-
ορθώσουμε, διότι δεν θέλουμε 
να σπάσουμε αυγά. 
Αλλά και για ακόμα ένα λόγο: 
Διότι αυξάναμε τους μισθούς 
επί χρόνια χωρίς να έχουμε το 
ανάλογο αποτέλεσμα. 
Σκεφτείτε ότι οι μισθοί μειώ-
θηκαν στην κρίση, και άρχι-
σαν να αυξάνονται πάλι από 
το 2019 και μετά, χωρίς όμως 
να κοιτάζουμε το παραγόμενο 
αποτέλεσμα. 
Συνεπώς, είναι απολύτως λο-
γικό το κορίτσι του service - 
και οποιοσδήποτε εργαζόμε-
νος - να επιδιώκει να βγάζει 
περισσότερα.
Αλλά πρέπει ταυτόχρονα κά-
ποιος να εξηγήσει γιατί ο μι-
σθός πρέπει να συνδέεται με 
την παραγωγικότητα.
Ώστε να μπορεί να κατανοεί, στο 
μέτρο του δυνατού, τί και πώς 
πρέπει να διεκδικεί. 
Ουτοπικό; 
Με τα σημερινά δεδομένα στη 
χώρα - και στην Ευρώπη -, 
απολύτως.
Κατανοητό; 
Αμφιβάλλω.
Τόσο απλά.

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

Βαλαωρίτου 9, 106 71 Κολωνάκι, Τ. 210 3634061

SECRETRECIPE

Έρχονται μέτρα για το υψηλό κόστος 
ενέργειας στη βιομηχανία

Θέμα ημερών χαρακτήρισε τις ανακοινώσεις για την 
αντιμετώπιση του υψηλού κόστους ενέργειας της βι-
ομηχανίας ο Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Κω-
στής Χατζηδάκης, μιλώντας στα Growth Awards της 
Eurobank. “Είμαστε σε συζητήσεις με τον ΣΕΒ για το ζή-
τημα αυτό. Οι διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή είναι μακρές, διότι η Κομισιόν έχει τους δικούς 
της ρυθμούς. Και πια νομίζω ότι είναι θέμα ημερών οι 
ανακοινώσεις της κυβέρνησης για το ενεργειακό κόστος 
της βιομηχανίας στην Ελλάδα, με σκοπό φυσικά την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής βιομηχα-
νίας”, δήλωσε ο Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης.

• IONIKI

ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ  
ΜΕ ΤΗΝ OLYMPIC FOODS  
Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ ΤΗΣ  
ΣΤΗΝ 12η ARTOZYMA
Η Ioniki, σε συνεργασία με την 
Olympic Foods, ολοκλήρω-
σε με επιτυχία τη συμμετοχή 
της στην 12η Artozyma, που 
πραγματοποιήθηκε από τις 28 
Φεβρουαρίου έως τις 2 Μαρ-
τίου 2026 στην Θεσσαλονίκη. 
Η φετινή παρουσία της είχε 
επετειακό χαρακτήρα, καθώς 
συμπληρώνει 35 χρόνια συ-
νεχούς δραστηριότητας στον 
κλάδο των τροφίμων.

ΤΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ
Στο Περίπτερο 13 (Stand B11), 
παρουσίασε ολοκληρωμένες 
προτάσεις για τις σύγχρονες 
ανάγκες της αρτοποιίας και 
της ζαχαροπλαστικής, με ιδι-
αίτερη έμφαση στα νέα προ-

ϊόντα bagels και flatbreads, 
τα οποία ενισχύουν την γκά-
μα της με σύγχρονες και ευέ-
λικτες επιλογές, ανταποκρινό-
μενες στις τάσεις της αγοράς.
Κατά τη διάρκεια της έκθεσης 
πραγματοποίησε σειρά επαγ-
γελματικών συναντήσεων, 
ενδυναμώνοντας υφιστάμε-
νες συνεργασίες και διαμορ-
φώνοντας νέες προοπτικές 
ανάπτυξης. 
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